



基督信仰 分享

教區神父？修會神父？（上）

教友時常問我教區神父和修會神父有甚麼分別。在這短短的篇幅裏，分享這個題目真的不容易，因為其中牽涉到許多不同的範疇，所以我將會透過兩期《情報》簡單地與大家分享一下，好讓大家有一個基本認識。

依據天主教法典第 207 條 1 項：「依天主建立的制度，基督信徒中有些人在教會內盡聖職，依法稱之為聖職人員；而其他人則稱為平信徒。」

法典第 207 條 1 項提到的制度，就是指由教宗和主教領導組成的聖統制。凡經過神哲學的培育，領受了聖秩聖事成為神父(又名：司鐸)和執事的人，才能稱為「聖職人員」或「神職人員」(Clericus)，他們完全獻身為教會和教友服務。至於平信徒，是指凡透過慕道班認識和接受基督信仰，並領受聖洗的人。神職人員和平信徒都認同教會救世的使命，並立志為基督的奧體服務。

按照教會憲章 43.2：「教會的天定的階級式組織(聖統制)，這種地位並不是聖職與教友之間的一種地位，而是從二者之中，有若干基督徒蒙天主召喚，俾能在教會的生活內沾受特別恩寵，每人按自己的方式，有助於教會的救世使命。」

根據天主教英漢袖珍辭典，天主教會中的司鐸可分為兩種：(1) 加入修會者，稱為修會司鐸，或在會司鐸 (regular clergy)。(2) 不加入修會者，稱為教區司鐸或在俗司鐸 (secular clergy)。

修會團體是天主教體制內之社團，但不是教派。各修會的工作、服務方式及對象雖有不同，但均屬同一信仰，都與教宗共融。男女教友獻身修會，矢發貞潔、神貧和服從三願，共同度團體獻身生活。此三願象徵大家甘心樂意地將自己奉獻給天主，至死不渝地跟隨祂。

- (1) 貞潔願：這是指出靈性上與基督完全結合，成為一心，全心全意的奉獻給天主，終身不渝的跟隨耶穌，就好像新娘和新郎在天主台前互許終身，永結同心，成為一體，從一而終。
- (2) 神貧願：就是以主耶穌為至寶，凡是不屬基督的事，都是有損的，都是該丟棄的(斐 3:8)，並承諾非常簡樸地生活，沒有任何物質享受，為福傳把自己完完全全的奉獻給天主，成為祂謙遜的器皿。
- (3) 服從願：就是一心一意作天主所喜悅的事，在修道的路上，藉著長上和會長的引導和幫助，謙卑服從天主，有如聖母瑪利亞接受天主的聖意，服從參與天主的救恩計劃。

暫時說到這裏，下一期將會為大家介紹教區神父的特質和使命，以及修會神父和教區神父在工作上的分別。



梅杰神父